



## 痛惜! 幸存者凋零

# 公祭日前夕, 最年长的幸存者走了



管光镜 图片来自侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆官微

快报讯(见习记者 耿朴凡 记者 鹿伟) 这个周三(12月13日),即将迎来南京大屠杀死难者国家公祭日。令人悲痛的是,12月10日凌晨2点,最年长的南京大屠杀幸存者管光镜老人与世长辞,享年100岁。

1937年11月29日,侵华日军对南京溧水进行了惨无人道的轰炸,据事后不完全统计,共有1200余人遇难,是抗日战争期间江苏省境内造成遇难同胞最多的侵华日军单次空袭。史学界认为,这也是南京大屠杀暴行的前

奏和重要组成部分。管光镜老人正是这场大轰炸的幸存者之一,并在2016年出版的《铁证如山—侵华日军溧水大轰炸实录》中口述证言。

当时,管光镜老人在溧水东河沿边目睹日军飞机来袭轰炸,躲在大石头底下的他侥幸还生。而别人就没那么幸运了,管光镜老人曾目睹一户姓孙的四代人全被日军炸死。管光镜老人还是符合“双重受害”特征的幸存者,即在溧水大轰炸中幸存后,1937年12月13日起,侵华日军制造南京

大屠杀惨案时,他在日军烧杀抢掠中躲藏才再次幸免于难。管光镜老人曾表示,南京沦陷后,自己多次目击日军在南京郊区屠杀当地无辜百姓。

根据侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆官方微博介绍,管光镜老人生前是一名箍桶匠,生活十分节俭,经常帮助别人,在当地口碑很好,曾获得“镇文明户”“江苏省‘乐天’健康老人”的称号。老人90岁时,还曾悄悄排队去江东门纪念馆展厅参观、悼念遇难同胞。老人生前十分喜欢一

把印有十大元帅的扇子,他曾说,现在的美好生活离不开这些革命前辈。现在,管光镜老人的家人将这把扇子,以及手表、茶壶等物品捐赠给了江东门纪念馆。

现代快报记者了解到,目前登记在册的幸存者已不足百人。他们曾亲眼目睹、亲身经历了80年前的南京大屠杀惨案,是受害者,也是见证侵华日军暴行的铁证,是活着的历史证人。管光镜老人的离去让人心痛,不少网友在微博留言悼念,并表示“勿忘国耻,铭记历史”。

## 致敬! 老兵不死

历时近一年,抢救性寻访拍摄11名抗战老兵

# 用镜头定格, 永远留住他们的身影

12月9日,安徽滁州天长市,4名抗战老兵代表接过影集。这是由民建南京市玄武区四支部、南京“文艺青年”沙龙摄影团队共同策划的一份特殊礼物,向老兵致敬。“老兵每天都有可能离开,但我们不会忘记他们,历史更不会。”策划人说。

见习记者 王舒窈 现代快报/ZAKER南京记者 余乐



▲抗战老兵李元忠影集照片

►致敬老兵的特殊礼物  
南京“文艺青年”沙龙摄影团队 供图

### 影集记录老兵和家人的生活点滴

“最初想拍老兵,是因为慰问他们时发现,很多人连张全家福都没有。”张维是这次活动的发起人之一,他告诉现代快报记者,这些老兵有的居住偏僻,有的腿脚不便,于是,他们产生了为老兵记录日常生活的想法,这也得到“文艺青年”沙龙摄影团队的支持。

他们选择去安徽滁州拍摄抗战老兵。“因为那里曾是皖东

军民抗战的主阵地,现在仍有不少老兵生活在滁州,更便于抢救性地为他们集中拍摄。”张维说。

今年1月起,摄影师们开始陆续寻访老兵,由于时间有限,截至目前,已经为滁州天长市的11位老兵拍摄照片。一些老兵身体不好,担心他们太累,摄影师每次只去拍两三个小时,最后拍下来共有4000多张照片,记录了老兵和家人的生活点滴。制作影

集时,仅后期整理就用了6天。

遗憾的是,有本影集,再也无法交给它的主人。参与此次活动的杨忠民告诉现代快报记者,一个月前,他们拍摄过的一位抗战老兵与世长辞。“老兵们每天都有可能离开。”杨忠民说,为这些老兵留下影像资料,不论对他们的家庭还是整个社会,都有非常重要的意义,“我们不会忘记他们,历史更不能忘记。”

### 想用这样的方式,永远留住他们

12月9日,记者跟随张维一行从南京赶到滁州,在天长市新四军抗大八分校旧址,向4位抗战老兵捐赠影集。

张维告诉记者,本来打算把11位老兵一起邀请到现场,但考虑到天气寒冷,所以部分改为送到他们家中。

这4位抗战老兵是:李元忠、刘心祥、刘俊成、陆连科。每本影

集均为单人定制版,制作精美,内容主要是老兵及其家人的日常生活照。

4位抗战老兵在家人的陪同下来到抗大八分校旧址。身穿军装、披着“抗战老兵”红绶带、胸前戴着功勋章,几位老人步履蹒跚地走进院子。半小时的捐赠仪式上,他们始终保持着笔挺的坐姿,依稀能看出当年战场上的飒

爽英姿。

老兵刘心祥的曾孙女今年4岁,也被妈妈抱来了。“看!这里有我!”小姑娘围在老爷爷身旁翻看刚刚拿到的影集,好奇地指着照片里熟悉的家人。

张维告诉记者,只要条件允许,他们还想继续寻访、拍摄老兵,“想用这种方式永远留住他们。”

### 跳水沟、炸暗堡,打韩庄印象最深

“我叫李元忠,忠诚的忠。”一位92岁的抗战老兵颤巍巍地拿起影集,向记者介绍自己。

李元忠说,自己最初是新四军发展的地下民兵,白天被迫为日军挖壕沟,晚上就去给日军搞破坏,剪电话线、扯铁丝网、阻断交通线……1944年秋天,李元忠决定报名参加新四军。所在十一团,正是新四军大名鼎鼎的“铁锤子团”。

李元忠回忆,刚当上步兵的时候大家没有枪,组织上给每人发了一把大刀、一套灰棉衣军装。“有一回,连长说要给我们发枪,那次我们参加了战斗,去抢

了日本人的枪。”李元忠说,当年的情景还历历在目。

李元忠指着影集里收录的“革命伤残军人证”说,他参加大大小小的战斗共有110多次,曾经4次负伤。

李元忠告诉记者,抗战时让他印象最深的一次战役是攻击韩庄日伪军。1945年底,日本已经战败,但据守韩庄的一千多日伪军拒不投降。李元忠所在的二师四旅受命攻打韩庄。他们主攻的据点,四面都是深过头顶的水沟,吊桥又偏偏被撤走了。

当时,李元忠带头进攻敌人据点,发现了敌人在水沟边上架

设机枪的暗堡。李元忠回忆:“我赶紧向上级报告,后来指导员派了一个班去炸掉暗堡,我们才顺利通过水沟。”

在那一场战斗中,李元忠的排长和五班几位战友牺牲,他自己右手的三根手指也被子弹击伤。

现场,另一位抗战老兵刘心祥的儿子刘正明告诉记者,抗战时,一颗子弹曾擦过父亲的气管,险些致命,至今老人家脖子上还留有一道长长的疤痕。“父亲身上的伤一直提醒我,不能忘记上辈人付出的鲜血和生命。”刘正明说。